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　　直线与圆、椭圆同时相切问题的初等解法与高等解法　　
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　题目： 如图，设直线
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与圆
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　　初等解法：

　设直线
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有两个相等的实数解，
则
[image: image23.wmf]222222

6416(14)(1)16(41)0

kmkmkm

=-+-=-+=

�S

， 
即
[image: image24.wmf]22

410

km

-+=

,     ②
由①、②可得
[image: image25.wmf]2

2

2

2

2

2

3

4

1

4

R

m

R

R

k

R

ì

=

ï

ï

-

í

-

ï

=

ï

-

î

 ， 
设
[image: image26.wmf]11

(,)

Bxy

，由求根公式得
[image: image27.wmf]1

22

844

2(14)

kmkmk

x

kmm

=-=-=-

+

， 

[image: image28.wmf]∴



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image29.wmf]22

11

441

()

kkm

ykxmkm

mmm

-+

=+=-+==

，


[image: image30.wmf]∴



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image31.wmf]22

2

2

2

1

2

1

1614

||5

k

OB

mR

xy

+

===-

+=

，


[image: image32.wmf]∴

在直角三角形
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取得最大值，最大值为1．
　高等解法：
　上述解法用的是初等数学的解题方法，即解决二次曲线问题常利用的判别式及根与系数的关系(韦达定理)，包括求根公式；特别地，对于直线与圆的相切，可利用直线与圆相切时，圆心到直线的距离等于圆的半径．现在提供高等数学方法，即导数的方法．
首先利用导数证明下面的常用结论：
定理：在曲线
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证明：在
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注意，若从
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利用上面的定理，有下面的高等解法：
设
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取得最大值，最大值为1．

比两种解法，显然初等方法比较麻烦，而高等方法比较简单．但是对于文科学生，没有学习复合函数求导法则，更没有学习隐函数求导方法，因此考生是很难想到的，除非平时已经对圆锥曲线上任意一点的切线方程作为一个结论已经记住(这个结论很好记忆)．
巩固练习：
１、已知焦点在
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解：（I）设椭圆的方程为
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　　高等解法留给读者完成．
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